



买文具别只看“表面文章”

不能光图新鲜好看,其实太香太白都不好

编者按

9月1日,在度过了近两个月的假期之后,升入新一年级的中小学生们将走进他们既熟悉而又有些陌生的课堂。与此同时,给孩子选择什么样的文具,让孩子去哪家小饭桌吃午饭也成为家长们最关心的话题。

此外,对于刚刚进入小学和刚从小学升入中学的孩子们来说,如何尽快适应新的环境,家长该如何帮助孩子度过过渡期,也成为他们不得不面临的问题。

对此,我们调查了省城的文具市场和部分小饭桌,同时采访了中小学教育心理专家,希望以此帮助家长和孩子们做好开学前的准备。

本期策划 朱嶂 彭传刚



开学在即,文具市场非常火爆。 本报记者 刘红杰 摄

□本报记者 刘红杰

带印章的水笔、香气四溢的橡皮、洁白的笔记本、里三层外三层的文具盒……现在,花样百出的文具不仅让孩子们爱不释手,也让不少家长挑花了眼。不过,质检部门有关人士表示,家长、学生选购文具时,最重要的是文具的功能,切勿图一时新鲜好玩而付出健康的代价。

橡皮并非越香越好

橡皮香,纸张香,就连卷笔刀在削铅笔时也会散发出香味。为了吸引孩子,现在不少文具在生产过程中都添加了某些物质,使文具在使用时能散发出一种香味。可是,对于这种情况,有关专家指出,人工芳香剂带给人的只是一种感觉上的享受,其实大部分香味文具和涂改液中都含有不同程度的苯酚、甲醛、汞等有毒化学物质,它们可以通过身

体接触和挥发进入人体,其危害性不容忽视。

纸张并非越白越好

在挑选本子和纸张时,人们都比较喜欢挑选看上去更加白的纸。不少人都认为,纸应该是越白越好,在雪白的纸张上写字,字迹似乎也更加清晰。可是,有关专家指出,孩子不宜选用纸张过白的书写本,因为长期使用容易使眼睛疲劳。另外,纸张过白往往是在生产中添加了过量的增白剂,会对人体产生不良影响。

买笔可别忽视笔帽

学生用得最多的文具当数各类书写笔,但很多人挑选书写笔只注重书写是否流畅,很少有人注意笔帽。有关专家介绍,笔帽的顶端应该有

小孔,因为未成年学生无意中吸入笔帽,笔帽可能被卡在喉咙而阻塞气管;如果笔帽有通风孔或因太大而不能被咽下,可以减少吸入可能性,并延迟医疗前的窒息时间。

购买认准“GB”字样

据了解,早在2008年4月,国家相关部门就出台了《学生用品的安全通用要求》。标准规定,书包、笔袋等物料中的甲醛含量不得超过300mg/kg;学生用具的边缘和尖端不能尖锐锋利或有毛刺;手工剪刀、刀片顶端应该为圆弧形,不应为锐利尖端,对于剪刀、刀片等因为功能性需要而存在锐利边缘和尖端时,应该设立警示说明;绘图用尺、文具盒等可触及边缘、边角等不能有毛边、尖端或者溢边等。

企业必须在产品合格证上标明“执行标准GB”相关字样,家长在为孩子选购时,有“执行标准GB”相关字样的,就可以放心购买。

手机、学习电脑、电子辞典成为开学“新三件”

本报8月29日讯(记者刘红杰 实习生李欣如)省城中小学开学在即,“开学经济”持续升温。记者在省城各大卖场注意到,在传统文具变着花样抢市场的同时,手机、学习电脑、电子辞典等也逐步成为学生开学购置的“新三件”。

28日上午,在历下大润发超市,“开学啦”的巨幅促销牌在文具区显得异常耀眼。练习本、中性笔、书包、双面白板、笔袋……几乎所有的文具都在搞促销活动,一款书包礼盒从原价160元直降到99元,里面包括书包、笔袋、水杯、饭盒等。

记者发现,本子、橡皮、转笔刀等传统玩具越来越讲求创意和新奇感,仅一款削笔刀就有足球、橙子、泡泡鱼、旋转虎、笨笨狗等多种造型。

除了传统文具,中小学开学还拉动了不少电子产品的销售,像电子辞典、电脑、手机等电子产品,已经成为不少孩子开学时书包里的“新三件”。

在大润发超市,一品牌点读机的销售人员告诉记者,最近客流量增多了三分之一。另一学生手机专柜的销售人员也告诉记者,有些手机因为音乐、游戏功能等强大,特别受学生欢迎,尤其是智能机。在国美槐荫店,记者了解到,一款新推出的学习电脑,因为里面存有与课本同步的学习资料,且不具有上网功能,可保证学生使用电脑而不是上网玩游戏聊天,深受家长欢迎。

此外,记者还发现,学习电脑和电子辞典也深受中小学生的欢迎,而且很多电子辞典已不仅仅限于英汉互译,还出现了法语王、韩语王、西语王等其他语种的电子翻译产品。

临近开学,小饭桌集体涨价

涨幅在每月20—30元不等

本报8月29日讯(记者徐洁 实习生周美霞)

由于蔬菜、蛋、米等原材料价格上涨,新学期开始之前,省城不少小饭桌都悄然涨价,涨价幅度在每月20—30元不等。可是,尽管如此,口碑比较好的小饭桌仍一座难求。

8月27日,十亩园小学门口的一家小饭桌,老板陈女士正忙着洗刷消毒餐具,晾被褥,经过一个暑假的闲置,不久后,小饭桌又要迎来小客人了。“菜、蛋、米价格没有不涨的,小饭桌越来越不好干了。”陈女士抱怨说,新学期开始后,她的小饭桌价格要在原价每月260元的基础上调高20元。在记者走访的十亩园、大观园附近的8家小饭桌中,其中有6家涨价幅度在20—30元不等。

对于小饭桌普遍涨价,不少家长都表示理解。“近几个月,青菜、鸡蛋的价格涨了不少,小饭桌都是小本经营,涨点也是可以理解的。”家长孙女士说。“如果不涨价,肯定饭菜质量会下降,与其让孩子吃不好,还不如多花点钱。”家长曹女士表示。

尽管都在普遍涨价,可记者采访发现,不少小饭桌尤其是一些口碑比较好的,仍一座难求。在位于山师北街的一家能够容纳100人的小饭店内,老板告诉记者,他们这儿的带队老师都是山大、山师做兼职的研究生,能够用英语与孩子交流,甚至菜单都是英文的。这家小饭桌价格每月为700元,上个月已经有家长来预订了,目前100个名额已基本报满。

选择小饭桌先看“许可证”

正规小饭桌应该具有工商营业执照和卫生许可证

本报8月29日讯(记者徐洁 实习生周美霞)中小学开学在即,对于不少家长,尤其是一些单位离学校较远的家长来说,如何给孩子选择一家卫生安全的小饭桌可能是最为头疼的一件事情。记者调查发现,目前省城部分小饭桌的情况确实不容乐观。

“饭菜卫生、环境安全是最重要的。”27日,省城市民林女士告诉记者,她的孩子在中区一小上学二年级,校园里恰好有一家小饭桌,虽然饭菜未必比校外的小饭桌好,但吃饭不用出校门,过马路,这是林女士最为看重的。记者采访多位家长了解到,与营养好不好相比,饭菜餐具是否卫生、周围环境是不是安全,用不用过十字路口等是家长在选择小饭桌时更为看重的因素。

可是,在记者走访的8家小饭桌中,只有一家将卫生许可证和

工商注册登记证高悬在店内。当记者以家长的身份询问有没有证件时,不少小饭桌不是称“刚刚开张,还没有办证”,就是表示自己很忙没工夫拿,甚至有一家小饭桌直言不讳地表示“我们没有证”。

那么,到底如何才能找到正规的小饭桌呢?据了解,早在2004年,济南市就专门出台了《济南市小饭桌基本卫生要求》,该要求规定,一家正规的小饭桌应该具备以下条件:

一、经营者应该有工商营业执照和卫生许可证,建立卫生管理规章制度及岗位责任制度,相关的卫生管理条款要在用餐场所公示,接受用餐者监督;
二、从业者必须有健康证;
三、小饭桌就餐场所需能满足就餐需要的流水洗手设施,厨房使用面积不得小于8平方米;



现在很多小饭桌都能提供午休。 本报记者 徐洁 摄

四、小饭桌要设有餐具专用消毒设施和专用洗刷水池,餐具使用前必须洗净、消毒;

五、小饭桌中午休息场所应配有机械通风换气设施及空气消

毒设施;

六、小饭桌必须当餐加工,不得使用隔餐的剩余食品,不得订购、制售冷荤凉菜食品,所做饭菜必须煮熟煮透。